

国家档案局 中国河北

查档电话：0311-87902333 设为首页 收藏本站



河北省档案馆

省局概述 领导之窗 机构职能 市局简介

政策法规 利用开发 馆室工作 档案科技 馆藏介绍 风格切换：

省内要闻 业界交流 信息公开 公告通知

查档指南 下载专栏 在线调查 留言板 教育培训

当前位置：首页 &gt; 专题专栏 &gt; 抗战胜利70周年 &gt; 血色记忆

## 石家庄抗战记忆 ——那些值得我们回忆的抗战往事

发表时间：2015-09-07

信息来源：qaz357

浏览次数：629

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。石家庄是日本侵华战争的重灾区，日本全面侵华战争爆发后，石家庄很快即告沦陷。日军在石家庄进行了大肆的杀戮和抢掠，使石家庄人民陷入了痛苦的深渊。在中国共产党的领导下，石家庄人民迅速行动，投身到敌后抗日战争的洪流中，不怕牺牲，英勇参战，为抗战胜利做出了应有的贡献。这些，成为永远的历史记忆。

### 一、日军在石家庄的种种暴行

石家庄，旧称石门，为华北重镇。石家庄扼太行山东麓出口，居平汉、正太铁路交通枢纽位置，北拱卫京师，南可直下中原，自古为兵家必争之地，战略地位极其重要。1937年七七事变爆发后，平津很快沦陷。9月初，日军海陆空30万兵力沿平汉、津浦、平绥铁路向华北腹地大举进犯。日军华北方面军第一军第六、十四、二十师团，兵分三路沿平汉铁路、太行山东侧疯狂向南推进。

1937年9月14日，三个师团的兵力沿平汉路及两侧向南发起攻击。同日，日军出动飞机对华北重镇正定、石家庄实施侦察轰炸。9月24日，国民党军从满城、保定、新安、沧州撤退到滹沱河一线，继续阻击日军进犯，但终未能阻止日军向南推进。9月23日，日军占领石家庄地区的新乐县城，10月8日占领正定城，10日占领石门。9月下旬，入侵新乐日军分兵一部，先后占领行唐、灵寿、平山、井陉县城；石门日军第二十师团分兵向西，占领获鹿县城，与平山来井陉的日军会合，切断正太铁路，直扑娘子关。10月12日，南下日军占领元氏后，一路向西，15日占领赞皇县城；15日继续南下的日军占领高邑县城。同时，沿津浦铁路南下的日军从沧州分兵一部，向西沿子牙河和沧石路先后占领赵县、栾城、藁城、无极等县城。到12月底，日军控制了石门及周围绝大部分县城和铁路、公路交通干线和沿线主要村镇。

日军所到之处，烧杀淫掠，无恶不作，制造了一起起骇人听闻的惨案。9月20日，日军飞机对新乐、束鹿、栾城、赵县等县县城和一些村镇进行了连续的狂轰滥炸。9月20日，5架日军飞机轰炸新乐县城和沙河大铁桥，滞留在沙河边逃难的百姓被炸死、溺水的达千余人。10月3日以后，日军飞机对束鹿县城、旧城、辛集等地连续轰炸五六天，炸死炸伤群众120多人。10月7日，日军飞机连续轰炸赵县城内大集，200多赶集的群众被炸死。11月11日，日军8架飞机轰炸晋县县城大集，炸毁民房、店铺数百间，炸死无辜居民和赶集群众40多人，炸死百余人。

日军进攻正定县城时，受到国民党第32军141师顽强阻击，日军进城后迁怒于城中百姓，分别在城北、城东北、城内13个村（街）进行疯狂报复，几天时间残杀百姓1506人，重伤103人，烧毁房间106间。10月8日清晨，日军包围岸下村，两小时内，这个250多户的村庄就被杀绝了55户，杀死365人。10月9日，日军在朱河村杀死群众283人。该村傅家角一条街，成年男子几近杀光，变成了寡妇街。10月9日，日军3次闯进正定天主教堂，砍死9名主教、神父、修士，最后浇上汽油焚尸灭迹。10月12日拂晓，日军侵入赵县城及周围7村，4天杀死700多人。宋村梁老罗家打谷场的防空洞内藏着32名群众，除一人被打死外，其余全部被毒瓦斯熏死。10月11日晚，吕正操率领的国民党东北军第53军130师691团在藁城县梅花镇被日军包围，691团与日军激战一夜，毙伤日军800余名，后因寡不敌众被迫撤离。日军占领梅花镇后对群众进行了疯狂的大肆杀戮，村里大的杀人场就有10处。镇西的“辘轳把”水坑，日军一次就杀了600多人。血水从坑内溢出流了半条街，淤积的带血的坑泥有一尺多厚。从10月12日到15日，日军在梅花镇共杀死1547人，杀绝46户，烧毁房屋6000多间，粮食财物洗劫一空。10月23日至11月3日，日军在井陉至旧关公路两侧北横口、长生口、核桃园3个村制造惨案，致使606名村民惨遭杀害，1000多间房屋被烧毁。据不完全统计，到12月底，日军在石家庄各地共制造报复屠杀惨案27起，杀死无辜百姓4618人。这是日本军国主义在石家庄欠下的一笔血债，是我们永世都应该铭记的。

### 二、抗日烽火燃烧在城镇乡村

日军的大举入侵，使中国人民切身感受着亡国之痛。国民党军在保定、石家庄一线奋力抵抗日军进犯未果后，被迫

南撤，石家庄各界民众在中国共产党领导下，迅速转入了敌后抗日游击战争。1937年9月下旬，按照中共中央关于开展华北敌后游击战争的指示，八路军115师和129师分别到五台山和晋东南地区开辟晋察冀和晋冀豫抗日根据地。1938年10月以后，石家庄周围的抗日根据地陆续建立起来。石家庄西北部一带建立了晋察冀第四特别区委员会、冀西第三行政督察专员公署、晋察冀军区第四军分区。在石家庄西南一带建立了冀豫晋区冀晋特别区委员会、晋冀豫区晋冀特别区委员会、冀西民训处；冀西行政督察专员公署、晋冀豫军区第二军分区。石家庄东南一带建立了冀南区第一特别区委员会即冀南区第一地方委员会、滏北办事处、冀南军区第一军分区。在石家庄东北部一带建立了冀中区第二区特别行政委员会、第二行政督察专员公署、冀中区第二军分区。这些地区都成为所在抗日根据地的重要组成部分，承担起石家庄地区敌后抗战的各项任务。由此，石家庄地区敌后抗战格局基本形成，从山岳地带到平原地区，群众性的敌后游击战争迅速开展起来。

### 三、那些值得我们回忆的抗战往事

石家庄地区作为华北敌后抗日根据地的重要组成部分，承担着敌后抗战、根据地建设等各项艰巨任务和使命，石家庄军民在中共领导下为抗战胜利做出了自己应有的贡献，书写了一曲曲感人的篇章。这里拮取石家庄军民抗日斗争中的几个事例，以做纪念和追忆。

太行山上铁的子弟兵——平山团。在抗日战争时期，曾活跃着一支来自太行深处的人民子弟兵——平山团。他们在血与火、生与死的战争洗礼中，以民族危亡为己任，骁勇善战，作风顽强，威震敌胆。

1937年7月卢沟桥事变后，眼看国民党的部队纷纷败退，日军横行，人们都盼望着能有一支自己的武装部队来保卫家园。1937年10月3日，八路军120师359旅旅长王震派717团政治委员刘道生率领约250人的战地救亡工作团达到平山县洪子店，会见了当时的中共平山县委负责人李谨亭，王昭，于光汉等人。这是抗战爆发后，八路军首次踏上平山的土地，也是平山的党组织首次和八路军的接触。10月6日，中共冀西特委成立，书记李德仲，副书记栗再温。10月下旬，平山县抗日动员委员会成立。平山历史上第一次大规模的八路军扩军活动在洪子店拉开帷幕。

在平山县党组织“有人出人，有枪出枪，有钱出钱，有粮出粮”的号召下，掀起了轰轰烈烈的参军热潮。在党的组织动员下，平山儿女发出了：“参加八路军，赶走小东洋”的怒吼。猫石村一个不足300人的小山村，3天之内就有34名青年报名参军，组成平山团第一营、第一连、第一排。北贾壁村40多岁的医生刘光锡报名参军，招兵的同志见他年岁大，婉言拒绝，他步行300多里追赶部队，找到平山团长陈宗尧执意参军，得到陈团长的批准。刘光锡被特许加入抗日队伍，成为了一名八路军战士。因为他以前有过行医的经验，上级派他负责筹建“后方医院”。他毫不犹豫地将自己苦心经营了多年的诊所捐献了出来，并且说服诊所的14名伙计，共同加入了八路军。1700多名平山儿女积极响应，一个月零三天，组成赫赫有名的“平山团”。

1937年11月6日，晋察冀边区成立的前一天，平山团正式成立。当时晋察冀边区武装力量不足3000人，平山团的人数就占到了50%以上，平山团第一任团长为陈宗尧，李铨任政委。11月上旬改编为359旅718团。

1938年1月，平山团在山西崞县打了组建以来的第一仗，平山团在田家营巧妙设伏，前后夹击，全歼来犯日军。缴获重机枪4挺，轻机枪3挺，八大杆120支，短枪12支和大批战利品。首战告捷，打出了威风。毛泽东兴致勃勃地为平山团的团长陈宗尧亲笔题词：“英勇善战的战斗英雄陈宗尧同志。”从此，平山团成为晋察冀边区的主力团之一。

1938年9月下旬，日军纠集余兵，分多路向五台山进行围攻，其中数千敌人向三五九旅驻守的广灵、灵邱猛烈进攻。平山团和717团、719团一起连打两仗，击毙日寇北线指挥官第二混成旅少将旅团长喜太郎等500余人，缴获大炮1门，轻重机枪7挺，步枪百余支，对保卫晋察冀边区发挥了重大作用。

1939年5月11日，第120师359旅717团，在五台神堂铺遭到日军1000余人的围攻。平山团奉命全部出动增援解围，迫使日军取路上下细腰涧北撤。平山团和717团在土房子南北夹击日军，经五天激战，歼敌1000余人，缴获步兵炮2门，迫击炮3门，重机枪6挺，步枪451支，战马百匹。这就是著名的“上下细腰涧歼灭战”。这一战全歼被围之敌，创造了359旅对日作战的范例。1939年5月20日，聂荣臻发布命令嘉勉平山团。嘉勉令说：“平山团历来作战勇敢，素有盛名，是平山人民的优秀武装，是边区人民的优秀武装，是太行山上铁的子弟兵。”

在中国人民的抗日战争史上，在八路军三个主力师中，只有一个主力团“平山团”是来自同一县的子弟组成。在抗战8年期间，只有25万人口的平山县，为八路军部队输送优秀儿女12065名，有5000多名平山子弟在战斗中壮烈牺牲。可以说，平山团是石家庄人民英勇抗战的一个缩影。

陈庄战斗——敌后歼灭战的优秀范例。1939年9月下旬，驻石家庄地区的日军独立第8混成旅团，趁晋察冀边区南线军民正在水灾后生产自救时，抽调步兵31大队和灵寿、行唐、正定、无极等县的警备队共1500多人，企图对晋察冀第四军分区腹地灵寿县陈庄发动突袭，一举消灭晋察冀边区后方机关及设施。

陈庄有800多户人家，晋察冀边区政府、边区公安局、抗大总校、抗大二分校，120师供给处、灵寿县政府机关都驻扎陈庄附近。奉命参加保卫北岳区战斗的贺龙率八路军120师星夜赶往路西参加战斗。25日，日伪军一部从灵寿出动占领慈峪镇。27日拂晓，日军留400人留守慈峪，其余1100余人在田中幸三郎率领下直扑陈庄。此时，八路军120师716团及独一旅二团、第一支队已在贺龙指挥下布好了口袋。当日11时，日军进占陈庄后，却不见八路军和村民的身影，随大肆放火焚房，28日上午日军撤离陈庄，八路军用少量部队引日军进入我布防好的阵地。在冯沟一带，日军遭到716团猛烈攻击。716团3营的阵地是伸向慈河的一个光秃秃的小山包，它像闸门一样，死死卡住日军东逃的去路，由慈峪赶援的日军则被阻击在白头山不得前进。29日拂晓，日军集中全力向鲁柏山突围，在万寺院一带遭到预伏的八路军的东西夹击，伤亡惨重。日伪军800余人闻讯前来增援，进至白头山，也被八路军719团、晋察冀四分区八支队阻击，伤亡惨重，只好逃回灵寿。傍晚，贺龙师长下达总攻令，战斗至30日凌晨结束。

陈庄歼灭战，历时6天5夜，日军大队长田中被击毙，水源旅团长受重伤。击毙敌旅团长以下1280余人，俘敌16人，缴获山炮3门、轻重机枪23挺，步枪500余支，战马50余匹，炮弹10余箱。创造了敌后歼灭战的一个范例。

百团大战的重要战场。1940年，日军对华北敌后抗日根据地采取了新的“囚笼政策”，即以铁路为柱，公路为链，碉堡为锁，辅之以封锁沟，纵横交织成网，在此基础上实施扫荡，企图以此困死抗战军民。为了粉碎日军的阴

谋，八路军总部决定乘雨季青纱帐起而正太铁路兵力空虚之际，组织晋察冀、晋冀豫、晋绥军区部队，于8月下旬在华北发动一次大规模破击战。因有100多个团参与作战，被誉为百团大战。其中的重要战役正太铁路破击战在石家庄周围展开。

8月20日至22日，正太铁路破击战正式打响，以郭天民为司令员的右纵队，以杨成武为司令员的中央纵队，以熊伯涛为司令员的左纵队分别从正太铁路西、中、东3个区域，实施破击。平山、井陉、建屏、灵寿及山西平定等县的4万余民兵、自卫队配合作战，彻底破坏了正太铁路，炸毁了桥梁、涵洞，收复了乏驴岭、北峪、娘子关、微水、上安、下安等村镇，切断了平山至李村、威州至孙庄公路，攻下了井陉煤矿，破坏了日军的煤矿设施。到8月31日，正太铁路破击战基本结束，共击毙日伪军900余人，攻克日军据点17处，破坏铁路33公里，公路30公里，桥梁18座，缴获一批弹药物资。石家庄周围其他地区如新乐、行唐、藁城、晋县等地党政军民配合主力作战，对本地区铁路、公路进行了大破击。这些战斗战役，沉重打击了日军的气焰，鼓舞了抗日军民的士气。

这些事例，仅仅是石家庄人民英勇抗日斗争事迹的一个浓缩。除了刚才介绍的，在石家庄还诞生了许许多多的抗战英雄人物，如为抗日殉国的晋察冀第四军分区司令员周建屏、战斗到最后一刻英勇跳崖的挂云山五壮士，刘胡兰式的抗日女英雄杨岭梅，等等，他们为抗日战争的胜利奉献了自己的生命，用自己的鲜血和生命诠释了燕赵儿女慷慨赴难的民族大义和大无畏精神，他们的事迹激励着无数后人。当然，更有无数普通的人民群众为抗日战争胜利做出着自己应有的贡献，如子弟兵的母亲戎冠秀，等等。在中国人民抗日战争胜利70周年的今天，他们和英雄们一样值得我们奉上深深的敬意。



版权所有：河北省档案局 联系电话：（0311）87802639 邮箱：hbsdajbgs@163.com

您是本站第 位访客 萍ICP备13018324号 网站标识码：1300000021

